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Egy kis aggodalom.
Hogy a siker biztos legyen, valamit 

nemcsak akarni, hanem erősen kell akarni, 
kivált, ha a tárgy, melyért lelkesülünk, meg­
érdemli a nemes gerjedelmet.

Már pedig alig hiszek oly eszme léte­
zésében , a mely kivált alkotmányosan gon­
dolkozó ember előtt, a férfias akarat, a ke- 
gyeletes önfeláldozás egész összegére méltóbb 
volna, mint — az unió!

Nem elég valamiért pillanatra felheviil- 
ni, tartósan kezdettől végéig a meggyőződés 
teljes, oltbatlan lángjával kell érte égni, lán­
golni, kivált, ha a kitűzött czél nagy és 
magasztos!

Ámde én nem ismerek nagyobb és ma- 
gasztaltabb czélt, mely egy egész nemzet 
törhetlen kitartására érdemesebb volna, mint 
az unió!

Mondják, hogy az orvos iránti bizalom, 
a gyógyszerben vetett hit már fél gyógyulás; 
de van-e sorvasztóbb országos betegség, mint 
a melyben jelenleg sínylődünk, és van-e en­
nek biztosb orvossága, mint az oly hőn óhaj­
tott, s mégis oly nehezen létesülő — unió!

Ila ez igaz, pedig szóról szóra az, sőt 
több: akkor áfalában nem csodálhatni, ha 
vannak emberek, kiknél ez eszme valódi val­
lássá, hitágazattá magasztosult, a kik nem­
csak szivökkel, hanem eszökkel is szeretik, 
és lelkűkben, sőt még azon is belől szent 
ereklyeként őrzik azt.

Nem feltűnő, ha vannak, a kik félté­
keny, aggodalmas tekintettel kisérnek min­
den léptet, nyomot, a mely e főfontosságu 
ügyben történik, s nem egy könnyen kielé­
gíthetők , megnyugtathatók.

És nem minden ok nélkül.
A közelebb lefolyt év végén városunk­

ban tartott és csupán egyidőre elnapolt ad 
hoc erdélyi gyűlés, melynek létrejöttén még 
mind nem tudok örvendeni, s nem is fogok 
soha, annyi jót mégis eredményezett, hogy 
a közös magyar hongyülés oly soká elzárt 
ajtai végre-valahára számunkra is megnyíltak.

A választások a közös magyar hongyii- 
lésre nemsokára megkezdődnek.

Aközben azonban Pesten a dolgok előre 
haladnak, nem mondom, hogy még eddig 
szerfelett sebesen, úgy, hogy utói éppen nem 
érhetnök; de mert tartok tőle, hogy kissé 
mégis megkésünk, elmondom azt: ami ben­
nem némi aggodalmat ébresztett.

A postahivataloknál, ha valamely felad­
vány akkor adatik fel, midőn már minden 
be van csomagolva, a postai hivatalnokok 
azonban az utólag feladott küldeményt mégis 
még az nap el akarják küldeni, abból egy 
kis csomagot készítenek s azt a nagy cso­
maghoz kötik. E fiókcsomagot postai mű­
nyelven „veréb“-nek (Spatz) nevezik.

Igaz, hogy az ilyen „veréb“ az anya­
csomaggal egyszerre érkezik küldetése he­
lyére, ámde én az „u nio“-t nem igy képzelem, 
nem igy értelmezem.

Ha valaki az „unió“ létesülése után 
még mind „Erdély“-t emleget, azon még 
korántsem ütközöm meg, hisz ez némely 
magyarhoni megyék complexumának collectiv 
elnevezése, az „erdélyi részek“ (partes trans- 
silvanae) nevezett oly régi, mint a magyar 
királyság maga, s aztán az ily elnevezések 
nálunk különben is szokásosak : „Bánság“- 
nak, „Kunságinak, „Szepesség“-nek, 
„Székelyföld“ nevezik hazánk több egyes 
törvényhatóságból álló illető vidékeit. A „Ki­
rályhágón inneni vagy túli Magyarország“ 
különben is kissé hosszas és nehézkes, bár­
ha az egyesült Romaniabeli hazafi is Oláh- 
ország és Moldova egyesülése óta, e két 
országrészt nem régi nevén, hanem Milko- 
von inneni és túli Romániának nevezi.

De ha némely erdélyi és pedig iró, poli­
tikus vagy publicista úgy beszél ma is „Ma­
gyarországiról, mintha az Amerikában, 
vagy Palestinában fekünnék, átalában, ha 
valaki az „unió“ létrejötte után is folyvást 
„két testvérhazáról“, „anyaország­
ról“, „kisebb, nagyobb magyar ha­
záról“ stb. szól vagy ir, az már lehetlen, 
hogy a honegységi érzéket ne sértse.

Nem igy tesznek a centralisták, ők még 
mind emlegetik a Bach báró által feltalált 
„koronaország“ és több efféle kifejezé­
seket, s az uralkodó felségről szólván kizá­
rólag a „császár“ czimet használják.

És valóban, az irály nem csak a tár­
sadalomban jellemzi az embert, hanem a po­
litikában is. A köz- és állami okmányokban, 
iratokban és beszédekben bizonynyára az fe­
jezi ki az elvet, és igy következetesnek s 
magával a dologgal teljesen öszhangzónak 
kell lennie.

Az nnio-törvény keletkezése óta most 
harmadszor gyűl össze a magyar országgyű­
lés. Az erdélyrészi képviselet kétszer elké­
sett, egyszer teljesen kimaradt.

Midöu az 1861. april 6-kán megnyílt 
pesti csonka parlament megalakult, Erdélyre 
gondolván nem választá meg egyik alelnökét, 
bárha előre tudva volt, hogy az erdélyiek 
nem fognak meghivatni; sőt ha meg is hi­
vatnak, csak nagy későre érkezhetnek fel, 
miután Erdélyben a feloszlatott császári hi­
vatalok helyébe az alkotmányos hatóságok 
csak május végén kezdtek szervezkedni.

Az erdélyi hatóságok képviselői most 
ismét hibájokon kívül később érkeznek fel 
mint kellene, s az országgyűlés megint csak 
fő- és egyik alelnökét választja meg, egy 
alelnöki és egy jegyzői állomást az erdély- 
résziek számára tartván fenn.

Ez eljárást csak a megmásitliatlan kö­
rülmények menthetik; de ha az, hogy az 
erdélyrészieknek mindig csak az egyik alel­
nöki és jegyzői állomás adassék, állandóvá 
válnék, én ebben — szerény nézetem szerint 
legalább — elvi sérelmet látnék, a mely gyö­
kerében támadná meg a honegység, és a 
kormány által is elismert törvényhozási egy­
ség eszméjét, miután az erdélyrészi 23 tör­
vényhatóság teljesen egyenjogú alkatrészét 
képezi a közös magyar törvényhozásnak, és 
ez országrész semmi tekintetben nem oly 
különálló test, a melyet kimért külön adag 
illetne. Különben sincs megírva sehol, hogy 
maga a föelnöki választás is ne eshetnék 
valamikor egy erdélyi tagra. Azért, hogy 
Erdély csak egyötödét képezi az országnak 
és Pest a haza szive, központja, fővárosa 
nincs az ő kebelében, még mindig találkoz­
hatnék oly erdélyi képviselő, a kiben az 
egész ország közvéleménye megnyugodnék.

Nem is igy történt ez 1848-ban a leg­
első közös hongyülésen. Bárha akkor, midőn 
István föherezeg nádor és kir. helytartónak 
a választásról szóló erdélyi II. t.-czikket szen­
tesítő és minden egyéb tárgyat a közös tör­
vényhozásra utaló junius 14-ki leirata leérke­
zett még csak 12 nap volt a julius 2-ikára 
Pestre összehívott magyar országgyűlésig, a 
julius 10-iki ülésben mindhárom elnök és 
mind a hat jegyző együtt és egyszerre vá­
lasztattak meg több, már felérkezett erdélyi 
képviselő közreműködésével. És pedig Pálfy 
János 284 szavazattal másodelnöknek, Kel- 
1 e r János 205 szavazattal nem hatodik, ha­
nem ötödik jegyzőnek lön elválasztva.

Egy egységesnek lenni kellő gyűlés ke­
belében nem is történhetik ez másképen

Az 1848. julius 5-ki ülésben, midőn a 
képviselöház tagjai a verificatio végett IX. 
osztályba soroztattak, némely erdélyiek is 
résztvettek az igazolási munkálatokban. Hogy 
ez most nem igy történik, hogy a már meg­
alakult kilencz bizottmány be is végezte mű­
ködését , s még csak az állandó igazolási bi­
zottmány áll fenn, még nem aggasztana oly 
nagyon, hisz ezen akár azáltal, hogy a ne­
vezett állandó bizottmányba erdélyiek is bele­
választatnak, akár pedig más módon segitni 
lehet.

Az sem busit nagyon, hogy a 30 tagú 
válaszfelirati bizottmány szintén megalakita- 
tott, s működését is megkezdette, bárha tu­
lajdonkép abban már az erdély-részi képvi- I 
selöknek is részt kellene venni, miután a 
készülő válaszfeliratban a követendő politika, 
a kivívandó nagy közjogi elvek nagyjában 
már körvonaloztatni fognak. Azonban, miután 
a pesti csonka parlamentnek amaz államirat­
ban többek közt nélkülünk, sőt éppen rólunk 
is lehet némi mondani valója, jelesen szint­
úgy, mint az elnapolt kolozsvári gyűlés ki 
fogja mondani, hogy az unió szentesített 
törvény erejével bir, s annak revisiojára egy­
maga nem illetékes -— ám legyen, készüljön 
el az első felirat a mi képviselőink nélkül— 
hisz a mig ez megtörténik, addig ezek is 
felérhetnek.

De már az komolyan aggasztana, ha a 

többi szakbizottmányokat is megalakítanák 
mielőtt az erdélyi tehetségek megérkeztek. !

A felett, hogy ez esetben csakugyan 
úgy járnánk, mint a fenérintett postai kül­
demény; ez eljárás, ha szokássá canonizál- 
tatnék, még veszélyes politikai praecedenst 
is rejtene magában, a kormánynak ugyanis 
mindig módjában állana ez vagy ama politi­
kát, a szerint, a mint előre értesülve volna, 
hogy az erdély-részi követek nagyobb része 
ez vagy ama pártnézethez tartozik, siettetni, 
és kivinni, mielőtt az országgyűlés teljesen 
kiegészitetnék.

A törvény szellemétől és betűjétől bárba 
parányi eltérés nem egyszer tetemes kárára 
volt már sok nemes ügynek; caveant consu- 
les : nehogy az erdélyieknek ismételve történt 
késleltetése által akarva, nem akarva fölme­
rült, s könnyen praecedensekké alakulható 
körülmények valaha a köz haza közügyé­
nek legyenek ártalmára. Sándor József.

— Ö Felségeik Buda-Pesten jan. 30-án 
délelőtt l/,10 órakor ágyudörgésok hirdették a fő­
városban, hogy ő Felségeik átlépték Magyarország 
határát.

Déli 12 óra után már roppant néptömeg hul­
lámzott az utezákon, s örömteljes lelkesedéssel vár­
ta ö Felségeik megérkezését.

A kitűzött időre az üunepiesen diszitett vas­
úti indóházban gyülekeztek össze a testületek és 
küldöttségek, nevezetesen: a pesti és budai vároBi 
hatóság, az orsz. magyar gazdasági egyesület kül­
döttsége, ügyvédek, orvosok, az egyházi és kato­
nai hatóságok, stb.

Kívül egy tisztelgő század volt felállítva.
Közeledvén a pillanat, melyben ő Felségeik 

megérkezendök valónak, sorakoztak a küldöttségek 
jobbról, a nagy számmal megjelent hölgyek pedig 
balról.

, Pontban y, 3 órakor taraczklövések hirdették 
az udvari vonat közeledését, mely néhány perez 
múlva berobogott az indóbázba.

Roppant éljenzésben tört ki a lelkesült közön­
ség, midöu ö Felségeik kíszállottak.

Legelőbb is a fehér ruhába öltözött leánykák 
közül nyújtott át egyik Császárné ö Felségének egy 
díszes virágcsokrot, s ezután Pest városa főpolgár­
mestere következőleg üdvözölte ő Felségeiket -

„Császári és apostoli királyi Felségtek! 
Legkegyelm. Urunk és Asszonyunk!

Kebleink még mindig dagadnak azon boldo­
gító érzettől, melyet a legmagasabb fejedelmi láto­
gatások örömuapjai előidéztek; és ime 1 Császári és 
apóst, kir. Felségednek határtalan kegyelme már 
ismét uj örömmel árasztja el a testvér fővárosok la­
kóit, és az egész magyar nemzetet ma, midőn alig 
nehány havi időköz után harmad Ízben részesül azon 
rendkívüli legmagasabb szerencsében, hogy csász. 
és apóst, királyi Felséged szentséges személyét szín- ’ 
röl színre látva tisztelheti, és ez alkalommal, egy­
szersmind azon forró óhajtásának rég epedve várt 
teljesülését is elérte, hogy legmélyebb hódoló tisz­
teletét, az erényekben és bájakban egyaránt tün­
döklő fejedelemnö, Felséges Asszonyunk, és Király­
nénk iránt tanúsíthatja.

Nem találuok szavakat, melyek eléggé képe­
sek lennének kifejezni legmélyebb bálánk és kö- 
szünetünk azon mértékét, melylyel Felségteknek je­
len legkegyelmesebb leereszkedéseért tartozunk.
* Nem fogunk azért késni, tényekkel beigazol­

ni: hogy az irányunkban nyilvánult 1. f. bizalomra 
érdemetlenek nem voltunk, és azt továbbra is mint 
legdrágább kincsünket megtartani legszentebb fel­
adatunknak ismerendjük.

Szivünk mélyéből fakadó örömmel üdvözöljük I 
tehát Felségteket, mihez leghűségesebb érzelmeink­
nek gyenge kifejezéseként azon imaszerü-óbajtásun- 
kat kötjük, hogy a mindenható Isten Felségteknek 
népeik boldogitására irányzott szándékait áldásai­
val tetézze, — csász. és apóst, kir. Felségednek I. 
k. Urunk és Királyunknak a magyar nemzet bol­
dogítójának, és Felséges Asszonyunk és Királynénk­
nak nemzetünk földi védangyalának drága életét 
legjobb egészségben tartsa meg, és engedje, hogy 
a trón és nemzet közti kötelék, mely Felséges Asz- 
szouyunknak hazai nyelvünk bámulatra méltó gyors 
elsajátítása folytán nemzetünk iránti rokonszenvét 
tanúsító kegyes hajlama által még szorosabbá lett, 
oly tartóssá és erőssé váljék, melyet sem idő, Bem 
a viszonyok s események bármily hatalma felbon­
tani, de még csak meggyengiteni is képes ne le­
gyen soha. Éljen Felséges kegyes Urunk. Éljen 
imádott Felséges Asszonyunk 11“

A pestvárosi főpolgármester beszéde többszö­
rösen lett „éljen“-ckkel félbeszakítva, s befejezté- 
tével Császár ő Felsége körülbelül következőleg mél- 
tóztatott válaszolni :

„ígéretem szerint eljöttem nőmmel a Császár­
néval, hogy tanúja és részese legyen azon őszinte 
ragaszkodásnak, melyet Pest városa lakósai részé­
ről minden alkalommal tapasztaltam.“

0 Felsége szavait hosszan tartó lelkesült él­
jenzés követte.

0 Felsége még a budai polgármester üdvöz­
lő beszédére is méltóztatott nehány szóval kegye­
sen válaszolni.

Erre ő Felségeik elhagyták az indóházat, s a 
kívül álló közönség éljenzése közben szállottak a 
hat lovas udvari hintóba.

Elöl lovagolt az egyesült pesti és budai ban­
dérium, s ezután tárnok ö excja és a polgármeste­
rek bintókban.

A megérkezettek között ö Felségeik kíséreté­
ben láttuk gróf Eszterbázi Móricz miniszter és 
Majlátb György főkancellár ö nmltóságaikat is.

0 Felségeik az utón mindenütt a legnagyobb 
lelkesedéssel találkoztak.

Császár ö Felsége huszár tábornoki egyenru­
hát, Császárné ö Felsége pedig kerek magyar ka­
lapot és fekete bársony magyar mentét viselt.

Császárné ö Felsége kegyes főhajtással viszo­
nozta mindenkor a nép üdvözletét.

A budai várpalotában egybegyülekezett főren­
dekhez és képviselőkhöz ö Felsége szintén intézett 
néhány kegyteljes szót.

Délután 6 órakor udvari ebéd, melyre több 
egyházi és világi főméltóság hivatalos.

A kivilágítás 6 óra után vette kezdetét, s rend­
kívül fényes volt.

Több középület ób magánház tűnt ki. Neve­
zetesen a lánczbidtéren az akadémiai palota, a Lloyd- 
épület, az „Európa“ és „István-főherczeg“ szállo­
dák, továbbá a színházak, a pesti takarékpénztár, 
az izraelita templom, a magyar izr. egylet helyi­
sége stb.

Kiváló fényben úszott a duna-gözhajózási tár­
sulat épülete; a magyar korona alatt „F. J. E.“ 
betűk, s oldalt két üstökös. A redoute-épület duna- 
felöli oldalán a gazdasági bazár főbejárata fölött a 
magyar korona „In hoc signo vinceB“ transparent- 
tel, szintén igen szép volt.

Ö Felsége a Császár (ö Felsége a Császárné 
valószínűleg akadályozva volt) 7 óra után a budai 
és pesti polgármesterek vezérlete mellett körutat tett 
a városban, s megszemlélte a kivilágítást, minde­
nütt lelkes éljenekkel Udvözöltetvén.

Követválasztási mozgalmak.
Dézs 9 jan. 29.

Belsö-Szolnokmegye jan. 29 kén tartá 
bizottmány i gyűlését ünnepelt főispánunk Wéér Far­
kas elnöklete alatt, ki a gyűlést ünnepélyesen meg­
nyitván, a királyi leiratot, melyben Erdély a pesti 
országgyűlésre követei által meghivatik, magyar és 
román nyelven felolvastatá, s a gyűlést a követ­
választás megesthetésére szükséges központi bizott­
mány megválasztására felhívja, mi íb magyarok-és 
románokból 70 számban megválasztaték. Főispán ö 
mlga kijelenté : hogy maga osztoznék saját elnök­
lete alatt a középponti bizottmány munkálataiban, 
de azt törékeny egészsége miatt nem teheti, s Tor­
ma Istvánt ajánlja maga helyett.

Ezután Kese János aranymezei g. kath. lel­
kész román nyelven egy előtérj esztvényt olvas saját 
nevében, melyben kijelenti, hogy a pesti ország­
gyűlést, azon okból, mert ő Felsége parancsolja, 
elfogadja ez egyszer, de a 48-beli törvények érvé­
nyét nem ismeri nemzetére nézve érvényesnek, s 
az ellen folyamodást jelent, mit még 3 román pár­
tolt. Főispán ö mltga az elöterjesztvényt beveszi, 
de a felette való vitát megtiltja, Ígérvén fölterjesz­
tését. Ezt megelőzőleg d. e. 9 órakor gr. Bethlen 
Sándor és Torma Károly a városházánál követi je­
lentésüket kitörő éljenek között megtették. D. u. 4 
órakor Dézsen tartott értekezletében, melyen a ro­
mánok is szép számmal jelentek meg Torma Ist­
ván elnöklete alatt jelölé ki azon egyéneket, kiket 
a pesti országgyűlésre képviselökül küldeni szeret­
ne. Az alsókerület részére egyhangúlag még a ro­
mánok által is Torma Károly választatott. A felső­
kerület jelöltjéül a magyarok részéről gr. Bethlen 
Sándor, a román részről pedig Mán Gábor ajánl- 
tatott. Az értekezlet a felsőkerület részére jelöltek­
től politikai programmot kívánt. Arra gr. Bethleu 
azonnal késznek nyilatkozott; Mán Gábor ellenben, 
ki, mint mondá, jelenleg tudtán kívül jelöltetett 
ugyan ki egyik román társa által, de a román ér-
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telmiség által arra rég felhivatott, a gyülekezet előtt 
programmot letenni vonakodott, hanem biztosította 
azt arról, miszerint azon közlönyökben (oláh lapok), 
melyekben 1863-ban politikai hitvallását létévé, ez 
alkalommal is leteendi. Miután a románoknak azon 
kívánsága, hogy közös kijelőliekül egy magyar, és 
egy román állíttassák fel, á magyarok azon érve 
által, miszerintne nemzetiségi arány, 
hanem a k i j el el en dö k nek politikailag, 
mint erkölcsileg biztosított egyénisége 
tekintessék zsinórmértékéül az annyira 
fontos választásoknak, az értekezlet több­
sége által elfogadottnak látszott, a románok a gyű­
lést odahagyták.

A most már egyértelmű gyülekezett, mintán 
Torma István az értekezlet által felszólitatott, ha 
mi előtt ez értekezlet a felsökerület részére kijelö­
lendő egyéniség nevét határozottan kimondaná, nyi­
latkozzék, hogy az esetben, ha a megye bizodal­
ma öt találná, hajlandó lenne-e ezen, a megyének 
az ő részére bizonyosan örömmel átadandó megbí­
zatást elfogadni, akkép válaszolt, miszerint ö a 
bizalmat köszöni, s hogy óhajtását, jelöltül fel nem 
lépni, már azáltal, hogy az értekezlet elnöki szé­
két elfogadta, eléggé nyíltan elárulta, az értekez­
let e nyilatkozat következtében úgy szólva egyhan­
gúlag Torma Károly és gr. Bethlen Sándor kijelö­
lését kiáltotta ki, kik is politikai hitvallásukat rö 
viden, s a gyülekezet hangos éljenei között azon 
nal letevék.

Másnap a középponti bizottmány ülést tart­
ván, Torma István felszólítja a 70 tagból álló bi­
zottmányt az utasítás értelmében, választana^ magá­
nak elnököt. Egyhangúlag elnökül Torma István 
48 beli volt követünk , s 61-beli alkotmányos főbíró,- f 
e megye jellemes s érdemekben gazdag fia, válasz­
tatott meg, s a munkálkodás azonnal elkezdődött. 
Követválasztásunk két választókerületében mentöl 
előbb megtörténik. Z.

Törd» , jan. 29.
Tordamegye tisztelt föispána a megye állandó 

bizottmányát folyó hó 27 kére hívta egybe, s ezt 
előzőleg értekezletet tartott.

Az értekezleten fölolvastatván a pesti közös 
országgyűlésre küldendő képviselők megválasztására 
vonatkozó legmagasb kir. leirat a fökormáDyszék- 
hez, a fökormányszék rendelete és utasítása a vá­
lasztás körül : az utóbbiban fölmerülő azon két kér­
désben, mely közvetlenül az állandó bizottmány 
határozási jogkörének tartatott fel, és pedig először 
arra nézve, hogy egy vagy két .álasztó-kerületben 
történjék-e a választás ? egyakarattal az értekezlet 
abban állapodott meg, hogy mivel a 48-beli ko­
lozsvári II. törvényczikk 8-pik §-sában a kéthelyütt 
választás a rendfentartás érdekével indokoltatik, 
de a csend és rend megzavarásától megyénkben 
nincs okunk félni; ktilön választó-kerület alakításá­
nak szükségét az értekezlet annyival kevésbbé látja, 
mert Erdély a népesség aránya s mérvei szerint 
nem lévén választó-kerületekre osztva, ily nagy 
megye választói, honnan a népszám-arányban négy 
követnek kellene küldetnie, az elkülönített válasz­
tás által a törvénynélfogva megengedett választó­
jogukban is megrövidittetnének. A mi az állandó 
megyei bizotmány által kiküldendö középponti vá­
lasztmányt illeti : arra nézve az értekezlet fölkérte 
főispán ö mltgát, méltóztassék a bizottmányi ülésre 
a központi választmány névsorát elkészíteni, melyet 
aztán a gyűlés a többség akarata szerint módosít.

A központi bizottmány gyűlését főispán ö 
méltósága a kitűzött napon, mintán székét a kü­
lönben nem nagyszámmal egybegyült tagok szives 
éljenzése között elfoglalta , rövid alkalmi beszéddel 
nyitotta meg. Elmondván ebben, hogy a múlt bi­
zottmányi ülés óta hazai viszonyaink határozottan 
jobbra fordultak. Fölemlítette a közbenső szerencsés 
mozzanatokat. Kiemelte az egyesülési kérdés életbe­
léptetésére vonatkozó nagy fontosságú királyi ke­
gyelmes leiratot a kolozsvári gyűléshez. Nem hall­
gatta el azt sem : miszerint annak elnapolása és 
nem örökrei bezárása som fölöttébb aggasztja. Mert 
az egyesülés, mint egy általánosan becsült, jeles 
publicistánk a kolozsvári gyűlésen tartott (szerin­
tünk is emelkedett parlamenti) beszédében mon­
dotta : „Nem is nemzetiségi, hanem alkotmányos 
kérdés.“ Egyáltalában a föispáni megnyitó rövid 
beszédben minden el volt mondva, minek alkalmi­
lag elmondatnia kellett, és semmi nem volt benne, 
a mi oda nem tartozott.

Erre főispán ő mltga feiolvastatta a kegyel­
mes királyi leiratot, a fökormányszék rendeletét és 
utasítását. S kitűzte a kerületenként vagy egyhe- 
lyütt választás kérdését tanácskozás tárgyául. A 
többség, mint az elöleges értekezletben, az egyhe- 
lytttt mindkét követnek, mint 1848-ban Tordán vá­
lasztása iránt nyilatkozott.

Rövid, nem is vitatkozás, hanem az értekez­
let értelmébeni felszólamlások folytán ügyvéd dr. 
Ratiu Jágos egy tiltakozást kivont bevezető be­
széde után jegyzőkönyvre vétetni, melyben, meny­
nyire megérthettem, a jelen eljárást az 1863-diki 
oetroyval szemben kárhoztatván, s ennek a jelen­
lengi állítólag szintén nem törvényes választási el­
járás fölött előnyt adván, annak elveit kívánta a 
választásnál alkalmazásba hozni. Főispán ő mltga 
kijelenti, hogy mivel a tiltakozás sem bejelentett 
indítvány folytán nem tétetett, Bem a föltett kér­

déssel még csak közvetett összefüggésben sem áll, 
annak jegyzőkönyvbe vétetését meg nem engedheti. . 
A tárgyhoz szólották id. gr. T b o r o c z k a i Miklós, 
Tisza László, Szabó Lajos, Miksa Elek. Az 
egyértelemben tett nyilatkozatok eredményében a 
tiltakozás jegyzőkönyvbe föl nem vehetőnek, hanem 
a főispánhoz beadatván, ezen az utón a főkormány- 
székhez felküldendőnek határoztatott. A jegyzőkönyv 
hitelesítésekor ennyi a jegyzőkönyvben megemlít- | 
telvén.

Ezen debatte után csakugyan dr. R á t i u Já­
nos a főkormányszéki utasítást nem a 48-beli tör­
vények szerint kiadottnak állította, és azt vitatta, 
miszerint ezek ama törvénynek hűtlen magyaráza­
tát képezik, holott a törvényt rendelctek által ma­
gyarázni stb. néni lehet. Miután dr. Bátrának meg- 
mutattatott, hogy a főkormányszéki utasítást nem 
lehet törvény-magyarázatnak, hanem a törvény ér­
vényesítésére vonatkozó olyatén eljárásnak kell te­
kinteni, melyre a 48-beli V-dik pozsoni törvényczikk 
46. és a II. kolozsvári X. törvényczikk a ministe- ! 
riumot, illetőleg a fökormányszéket feljogosították. 
Szót emelt dr. Rátiu János a falusi honoratiorok, 
papok, dászkelek szózatolhatásuk miatt. De mivel 
a törvény csak a rendezett tanáCBCsal biró városok­
ban lakó honoratiorokuak adott szózatolhatási jogot, 
a fölvetett nézeteket, mint nem pártolhatott egyéni 
véleményt, mellőzve a bizottmány, napirendre tért át.

Mibezképest a mltgos főispán ur felolvasván 
a középponti választmány kiküldendö tagjainak 
névsorát, mely a főkormányszéki utasítás értelmé­
ben az állandó bizottmány tagjain kiviil álló egyé­
nek kijelölésével is bővíttetett, s a névsor a gyűlés 
által helybenhagyatván, a jelenvolt tagok a tör­
vényben formulázott esküminta szerint föleskettet- 
tek. A jelen nem levők fölesketésével, valamint a 
gyűlés jegyzőkönyve hitelesítésével a középponti 
választmány bízatván meg.

S ezzel a gyűlést főispán ö mltga bevégzett- 
nek nyilatkoztatván, helyet adott a kijelölendő kép­
viselők fölött megtartott értekezletnek. Melyről a 
holnapi napon szólandunk. Sz. L.

F'elvinez, jan. 31.
Helyreigazítás. Az aranyosszéki bizott­

mány közelebbi (jan. 26. 1866.) gyűléséről a „K. 
Közlöny“ 1866. évi 13-dik számában közlött tudó­
sításra nézve egy szerény helyreigazítást vagyok 
bátor közleni, fel lévén hivatva erre többektől, s 
főleg az igazság érdekében.

Nem szólva a közlemény több tételéről, ki- 
igazitandónak láttam azon részt, hol ez áll : „mi 
(l. i. a követi Írnokok dijjaztatására tett ajánlat) 
alsó járási követünk mlgos Zeyk József ur azon 
lelkes ígéretével, miszerint havonként 10, s ba a 
megtisztelő bizalomnál fogná ezután is követ lehe- 
tend, naponként 1 irtot fog adni, 300 frtra nőtte 
ki magát.“ Egész őszinteséggel, minden ezélzás, 
vagy a t. tudósitó ur megbántani kívánása nélkül 
a jelzett kitételt akép kívánom helyreigazittatni, 
mint az a gyűlésben valósággal történt is, hogy 
t. i. mltgos Zeyk József ur a bizottmányi gyűlés­
ben a követi Írnok dijjaztatására havonként 10 fo­
rintot! ajánlott, arról pedig a bizottmány előtt ép­
pen nem szólott, „ha a megtisztelő bizalomnál fogva 
ezután is követ lehetend, naponként 1 Irtot fog 
adni.“ Történhetett az magán körben, nem vitatom 
— ámbár magam ott sem hallottam — de a bizott­
mány gyűlésén, hogy nem történt, azt merem álli ■ 
tani.

Ezen helyreigazítással tartoztam az igazság­
nak, s egyszersmind a szóban forgó igen tisztelt 
kövefjelöltnok is, mert miután a tudósításban elébb 
ez áll : „ezen indítvány (t. i. az Írnok küldés) 
nagy lelkesedéssel fogadtatott“; utána pedig ez : 
„ba a megtisztelő bizalomnál fogva ezután is kö­
vet lehetend (Zeyk József), naponként egy irtot 
fog adni.“S éppen bizottmány előtt kimondva, ba 
ez helyre nem igazittatnék, némelyek könnyen 
legalább íb kegyvadászattal gyanúsíthatnák az arra 
nem ezélzott mltgos urat, megválasztatás esetén 
pedig tán nehezíthetnék követi igazoltatását is.

Magyari Pál.

iiIiöniegyc, jan. 30.

Megkezdődtek tehát a követválasztási mozgal­
mak, s bár a pártok alakulására, mily szempont bír­
hatott túlnyomó befolyással, egyedül a szivek és 
vesék vizsgálója tudhatja; de az eddigiekből kö- 

i vetkeztetve, reményünk lehet, hogy az eddigi izgal- 
; más párt-tusák megyénkben a folyamatban levő vá- 
I lasztás alatt legalább megújulni nem fognak.

Alkotmányunk egyik arany szájú védője G. J. 
január 28-án Szökefalván egy népes értekezletet hi­
vott össze, a követjelöltek személyében leendő meg- j 
állapodás végett, de a kitűzött napra G. J. meg 
nem jelenhetvén, egy az értekezlethez czimzett le­
velében követjelöltekül ajánlotta gr. Bethlen Far­
kast, és több erdélyi és magyarhoni országgyűlése­
ken volt követ Boér Antalt. A gr. B. Farkas kije- 
löltetése átalános tetszéssel fogadtatott, s egyhangú­
lag követjelöltünknek kiáltatott ki. A mi most kö­
vetkezett, az mindnyájunkat váratlanul lepett meg. 
Ugyanis Sz. Lajos, volt követ, beszédében a B. A. 
érdemeit elismeri, de egy olyan jelöltet óhajt, aki­
ben a többség szavazatát összpontosítani lehessen, 
hogy az által el legyenek kerülve az utolsó követ­
választás alkalmával előidézett párt-tusák, azért ré­

széről siet „a béke olaj ágát“ meghozni, és 
pártja nevében b. S zen t k e r esz ti Zsigmon 
dót lépteti fel követjelöltnek, Az itt közbejött szó- 
lalkozások nem tartoznak a parlamentalis élet szi­
gorú elméletéhez, azért azokat szívesen elmellözzük.

Gr. B. F. követi programmját elmondván, az 
mindnyájunk tetszésével tanálkozva, megerősített 
azon hitben, hogy nálánál méltóbban senki e me­
gyét nem képviselhetné. Később Sz. L. felszólitta- 
tott, hogy jelöltje politikai gondolkozás módjáról 
számoljon. Sz. L. kijelentette, hogy ö ugyan a báró 
elveit ismeri és azokat egészen osztja, de helyette 
programmot nem mondhat, de biztosítja az értekez­
letet, hogy rövid időn meg fog jelenni választói kö 
zött, és az óhajtásnak eleget teend.

Egyúttal megállittatván a másnap tartandó bi­
zottmányi gyűlésben követendő elvek, az értekezlet 
eloszlott. Itt köszönetét kell szavaznunk Szőkefalva 
lelkes birtokosságának, mely az értekezlet rendezői 
által elszállásolt megyei értelmiség szép számát ma­
gyar vendégszeretettel házánál elfogadott és meg­
vendégelt.

A január 29-én tartott bizottmányi gyűlés a 
megelőzött napon létrejött megállapodás folytán, a 
legszeeb rendben folyt le. A százas bizottmány ösz- 
szehivásáért, a törvényesen alakultnak mellőzésével 
egy rövid jegyzőkönyvi jog fentartást szükségesnek i 
láttunk.

Ezen gyűlés törvénytelenségének eszméjében 
oláh nemzet-társaink íb osztoztak velünk, s mégis 
felléptetett szónokuk Pincs János által, indítványoz­
tak egy ö Felségéhez küldendő feliratot, melyben 
kérjék az 1863-ban Szebenben hozott választási tör­
vények megerősítését, hogy annak alapján választ­
hassák meg Pestre küldendő követeiket, mert a 48- 
beli törvényeket magukra nézve nem tartják köte­
lező erejüeknek, minthogy azok náluk nélkül ho­
zattak, stb. Főispán ur ö mltga felfejtvén, hogy in 
ditványuk jelen gyűlés vita-tárgya nem lehet, mint­
hogy ez csak is a választási előmunkálatok elinté­
zésére csakis „ad hoc“ hivatott ösBze, de különben 
is maga az indítványozó tévén jelen gyűlés törvé­
nyessége ellen kifogást, bámulandó, hogy mégis az 
általa törvénytelennek ismert gyűlés által petitiot el­
fogadtatni indítványoz. Az indítvány nem fogadtatott 
el, de mégis jegyzőkönyvbe iratváu, a következe­
tesség logikájánál fogva azt hisszük, hogy a me­
gyénkben románok a választásokba befolyni nem 
fognak.

A választási kerületekre nézve elhatároztatott, 
hogy kerületeket alkotni nem fogunk, hanem a kö­
zéppontban fog folyni a választás, mindkét követre 
nézve, hogy az által a választók azon szép joga, 
hogy két követre szavazhassanak, fennmaradjon.

Végre a főispán ö mltga a középponti bizott­
mánynak törvény értelmében titkos szavazás utján 
megválasztását tűzvén ki, csaknem egyhangúlag el­
határoztatott annak felkiáltás utjáni megvá­
lasztása, és e szerint az utolsó követválasztásra meg- 

I választott középponti bizottmány személyzete 58 
egyénre szaponttatott, de a mely névsorból nem 
csak majd minden oláh tag, de magyar barátaink 
közül is többen kihúzatták magokat.

A bizottmányi gyűlés utáni értekezleten Boér 
Antal jelöltségéről pártja által visszaléptettetett.

Délután 4 órakor a középponti bizottmány, 
főispán ur elnöklete alatt összeült, jelenvolt tagjai 
a törvényes esküt letették, és teljesen megalakult.

A dolgok folyamát tekintve, minden hazafi 
kebelnek nem lehet nem örvendeni, hogy megyénk 
értelmiségének egyetértésére lépések tétettek, adja 
Isten, hogy őszintén mondattak legyen el azon sza­
vak, hogy köztünk elvkülönbség nem volt, csak 
személy-kérdés létezett. így biztosan reméljük, 
hogy követválasztásunk legszebb renddel fog le­
folyni, s nem leend alkalma a közvéleménynek, a 
megyénkben felzaklatott párt szenvedélyek Bzomoru 
eredményeire mutatni. Faxit Deus 1
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Árkos, jan. 29.
Tisztelt szerkesztőség! Nem rég olvasók a 

i t. szerkesztő urnák azon észrevételét, mely szerint 
csendes és zajtalan megyebizottmányi gyűlésekre 
és követválaeztási eljárásokra mostanság nem szá­
míthatunk, különösön a pártérdekek miatt; és ez 
Háromszék megyebizottmányi gyűlésén be is bizo- 

j nyula, még pedig nem kis, hanem jókora mérték­
ben, folyó bó 27-én darázsfészekbe markásztunk!

Elnök gr. Kálnoki Dénes fökirálybiró ö nmlga 
a megnyitó beszédben kiemelvén ö Felségének a 
pesti közös gyűlésre követek küldése iránti k. kir. 
rendeletét, az ezen kedvező pálya megnyílásából 
eredhető, nagyszerű, szép eredményeket, és nagy 
nyomatékkai azt, mely szerint a tudvalevő párt­
felekezeti súrlódásoktól, sértegetésektől mindenki 
szíveskedjék óvakodni a végre, hogy könnyebben 
eredményre juthasson a gyülé», és az egyének, 
családok, helységek stb. között a viszálynak ez- 
utánra is keserű s tán gyászos nyomai hoszszan 
fenn ne maradjanak; tárgyul kitüzé, tanácskozni 
a felett: kerületenkint legyen e a követválasztás? 
vagy pedig központilag? azaz a központba válasz­
tassák e meg a két követ S.-Sz.-Györgyön? vagy 
pedig a két követ két kerületben, S -Sz.-Györgyön 
és Kézdivásárhelyen külön-ktilön?

Megjegyzem, hogy a tárgyérdekeltség annyira 
összegyűjtötte a tagokat, a távolabbi Kézdiszékböl 
különösön, hogy a terem zsúfolva volt és mind be 

se fértek. Nagy meleg és izzadás átaiánossá leli, 
és gőzfürdőben voltunk a szó teljes értelmében.

A mint a tárgyalás elindult, azonnal felismer- 
szett, (reggeli ‘A tiz óra), hogy higgadt és rendben- 
folyó parlamentáris tanácskozásra- számítani nem 
lehet. A mely pártról valaki szónokolt, bármily 
óvatos vagy tán békítő hangon, azt roszalások, 
hosszas tömeges kiábálások szakították félbe a más 
párt részéről; annál inkább, ha a szónok egyenes 
nézetiráuynyal pártelve szerint ismertette fel magát. 
Mintául csupán egy szónokot említek fel, Dónát 
Józsefet, tanult, értelmes, higgadt, tiszta jellemű, 
különös közkedvességü ombert; kinek is szava 
kezdetén az egész megigérte, hogy háboritlanul 
kihallgatja, de mikor az 1791-ki Il ik t.-czikkböl 
gyönyörűen kiállított beszéde végén kimondó, hogy 
a központi választást pártolja, ö is bokrosán nyeré 
el a kerületies párttól a „nem helyes“ felriadást. 
S igy folyt ez mindenkire, még inkább, bármely 
párthoz szított.

Ki lehetett venni azonban, hogy a kerületies 
párt jóval túlnyomó, mely is híveiről jól gondos­
kodott az összeállításra. Nemcsak felvidékről ez, 
hanem a megye minden részéből. 8 a más párt 
ezáltal amúgy majorizáltatott is; de azt még se 
mondhatni, hogy terrorizáltatott volna. Kitörés ép­
pen nem történt. Csupán el volt készülve mindkét 
párt, éppen néni engedni semmit is a másnak, sem 
annak igazat nem adni a vélemény kimondására. 
Bántalmazástól, ha tán valami történt is szóval, 
senki se riadt vissza; a midőn csakugyan estek 
személyeskedések is. így folyt ez végig! Akkor is, 
mikor a dolognak enunciatiora kellett kerülni a 
már bő vitatkozás után, a szólni jelentkezettek nem 
akartak elállni a szótól, még sokan szóltak.

Lehet elképzelni, mekkora nyugtalanság, gond 
és feszült figyelem jutott részébe nagy mérsékleti 
tapintattal elnökösködö fökirálybiró ö nmlgának, 
mialatt béketürését soha se veszité el, de merőben 
kifáradt.

Három átalános és meg nem zavart éljenzés 
mégis történt: egyik mikor elnök ö mlga széket 
foglalt; másik, mikor a leiratok és utasítások fel­
olvasása sorában a leendő követek Pestre meghívá­
sáért ö Felsége élj eneztetett; harmadik, mikor felsö- 
csernátoni lelkész Vitályos György azt mondá: ki­
tűzném a béke lobogóját a pártok egyeztetésére, s 
arra két nevet Írnék : gr. Mikó Imre 1 Berde Mózsa! 
(hosszas élénk éljenzés).

Közbe csakugyan ellenmondás nélkül fogad­
tatott el Veres György azon indítványa, hogy a 
kinevezendő központi választmány álljon 60 tagból: 
sepsiből 18, kézdiböl 18, orbaiból 12 és Miklós- 
várból szintén 12 tagból.

Tanácskozás alatt a petitiok halmaza tétetett 
le a zöldasztalra az iránt, hogy a követváiasztáB 
két kerületben tétessék; de a melyek felöli észre­
vételek hosszadalmától a gyűlést megmenté az 
elnöki megnyugtató nyilatkozat, mely szerint, a 
bizottmányi gyűlés személyesen eléggé lévén kép­
viselve, a szózatolás általi határozat azokat fölös­
legesekké teendi.

Igenis, a tömöttség és zavargások miatt a 
többséget nem lehetvén felismerni, (d, u 3 órakor) 
nyílt szavazattal döntetett el a kérdéB, és 666 vá­
lasztó adván szózatát, eBti 6 óráig, 443 a kerüle­
tenkénti választásra szavazott a központiasok 223 
szavazata ellen.

Hogy a követválasztási szózatolás nyíltan, 
vagy czédulával történjéu? úgy látszik, a központi 
választmányra bizatik.

Esti 6 óra után főtiszti ebéd mintegy 40 terí­
tékre, mely ö mlga hazafi szívességével füszerez- 
tetett. Toásztok: ö Felségére, elnök ő mlgára, me­
gyénk kolozsvári követeire, a közkedvességü Dónát 
Józsefre, és még Kovács Istvánra.

Kiss Mihály.

JlaroMxék , február 1.

Tegnap január 31-kén tartá meg ns Maros­
szék a múlt őszen egy értekezlet helyben hagyása 
mellett kinevezett, és rövid működése után akkor 
végképen el is temetett, azonban most újra ad hoc 
feltámasztott 100 tagból álló bizottmányának gyű­
lését. Az ideig, fökirálybiró ur rövid lelkes szavak­
ban fejezé ki legelébb is a feletti örömét, hogy e 
ns szék Erdély több t. hatóságaival együtt a pesti 
magyar országgyűlésre meghivatva ilges királyunk 
által, alkalom adatik valahára annyira óhajtott al­
kotmányunk visszaszerezhetésére 1 Egyszersmind ki­
nyilváníts azt is, hogy élte legboldogabb napjának 
mondaná azon napot, melyen alkotmányunk helyre 
álltával ideiglenes elnöki székét szerencsés lehetne 
egy teljes törvényesség terén megalakított szék gyű­
lésén egy elnöki székét a törvények értelmében el­
foglaló elnöknek átadhatni! Ezek után kitűzte ta­
nácskozás tárgyául a f. k. főkormányszék által már 
közösen ismert a követválasztásokra vonatkozó iro­
mányokat, valamint a középponti bizottmány meg­
alakítását.

A bizottmány legelébb is ő Felségének a tör­
vényes alkotmány helyreállítására c.zélzó kegyelmes 
meghívó rendeletét éljenekkel fogadva, ö Felségét, 
úgy szeretett királynéját többször megéljenezve, ezen 
a magyar országgyűlésre lett meghívásért jegyző-' 
könyvileg kifejezni határozta azon óvásos óhaj­
tását miszerint a jelen magyar országgyűlésre 
nagyon is kívánta volna, ha egy minden tekintet­
ben törvényes képviselet alapján hajthatta volna 
véghez a küldendő követek megválaszthatását, a 
nélkül azonban, hogy ezen óvásos óhajtása által a 
jelenlegi választások hátráltatását, vagy követeink­
nek az illető magyarhoni gyűlésem törvényes mi­
előbbi megjelenhetését akadályozni kivánná.
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Kzekután a szék választókerületekre! osztása 
jővén tárgyalás alá, e bizottmány fölvéve a jelen­
legi téli idő, és távolság miatt előjöhető akadályait 
a választók számos megjelenbetésének oportuuitás 
szempontjából a jelen esetre két kerületre osztani 
határozta. Egyik kerület választó helyét Ny.-Szere- 
dában 4 dulló járással, a másik kerület helyét 
M.-Vásárhelyre viszont 4dullói járással megállította. 
Végre a középponti választmány* idökimélés tekiu- 
tetéböl külön szavazás nélkül az elnök fökirálybiró 
ur, és a bizottmány javaslataik nyomán összeala- 
kittatva, a gyűlés egy oly rég óhajtott érezhető 
jobb jövő reményében eloszlott.

Délután a leendő követjelöltekre nézve voltak 
magán- és pártértekezletek, melyekről még nem 
sokat irhatok, az általános e tárgyra vonatkozó 
számos értekezlet még folyó hó 3-ára lévén össze- 
hiva a mit. B. fökirálybiró ur által ott fog megvál­
ni, jönnek-e a multi követválasztásunk alkalmával 
a személyekre nézve meghasonlott pártok egyetér­
tésére, vagy nem? Azonban az eddigi nézetekből 
merek annyit előre jósolni, hogy székünk egyik 
követét hazánk ismert szabadelvű veteránjában a de­
rék id. gr. Teleki Domokos ur ö mltgában lesz sze­
rencsénk tisztelni! r. 1.

SJd varit jan. 29-
Nemes Udvarhely anya-, Keresztár és Bar- 

docz fin székolyszékek képviselő bizottmánya jan. 
20-kén tartá első ülését a szék középületének nagy 
termében a pesti országgyűlésre küldendő képvise­
lők megvá aszthatására szükséges előintézkedések 
megtétele végett.

Az elnöki összehívó rendelet értelmében 9 
órára pontosan összegyűlt képviselő bizottmányi ta­
gok által egyhangúlag megválasztott küldöttség tisz­
teletteljes meghívására, a gyűlés terembe csakhamar 
meg is jelent id fökirálybiró mltgos vargyasi Dá­
niel Gábor ur, és miután az elnöki széket elfog­
lalta, a gyűlést következő beszéddel nyitotta meg : 

„Tisztelt bizottmányi gyűlés ! A kolozsvári 
országgyűlés urunk ö cs. kir. és apostoli Felsége 
legkegyelmesebb rendelete következtében — köztu­
dat szerint — el van napolva, s Erdély a folyamat­
ban levő pesti országgyűlésre meghivatott.

„Ezen legkegyelmesebb intézkedés alkalmat 
nyújt ezen nemes széknek is képviselői által az 
országgyűlésben részt venni, s ott a zilált viszonyok 
helyreállítására közreműködhetni.

„S bár törvényeink értelmében ezen közös or­
szággyűlésen ezelőtti években is hivatva lettünk 
volna részt venni, mindamellett örömmel telhet el 
keblünk, midőn megértük 17 év óta újból az egye­
dül jogos és törvényes országgyűlésre küldendő 
képviselőink választása iránt intézkedhetni. S ez 
annál örömteljesebb, mivel a képviselők választása 
szigorúan az 1848 diki erdélyi II. törvényczikk ér­
telmében eszközlendö, s ez által alkalom nyílik 
egyik lényeges törvényes gyakorlatára.

„Mennyire leend képes ezen országgyűlés ne­
héz feladatát megoldani, a jövőtől függ.

„Azonban remélhetjük, hogy ha a haza, a 
felséges trón ér a birodalom érdeke a szerint egye­
síthető, hogy Magyarország önállósága — tekintet­
tel történelmi múltjára, törvényes állására, jelen 
helyzetére - megóvatik, a nehéznek látszó feladat 
megoldása sikerttlend.

„És ekkor a haza, a birodalom láthatárán az 
oly régóta nem látott egyetértés napja feljönne, 
melynek fénye még ragyogóbbá tenné a felséges 
trónt, annak jótékony sugára táplálná a haza s 
szövetséges tartományok különböző ajkú lakóit, el 
árasztaná termékenységével azon földet, melyhez 
szeretet és szent emlékek kötnek; szóval ezen nap­
nak feljövetelével venné kezdetét polgári megelé­
gedés, a törvényes hatalom megszilárdulása s a 
régóta nélkülözött valódi alkotmányos élet jótékony 
élvezete.

„Ennek sugarai növelnék a nemzeti miveltsé- 
get, ipart és kereskedelmet.

„Ezen sugárok melege száraztaná fel azon 
posványokat, melyekbe kúebb-nagyobb mérvben a 
jóllétnek, a szellemi s anyagi haladásnak minden 
neme tesped.

„Egy ily kibontakozás tenné közhazánkat di­
csövé. Ez idézne elő fényes történelmi múltjának 
megközelítő jövőt.

„S bár jöne el azon idő, mert szomorú hely­
zet, midőn egy haza, egy nemzet csak fényes múlt­
jába lelhetné vigaszát !

„Azonban, ha visszatekintünk a történelemre, 
a lefolyt eseményekből a jövendőhöz hozzá vet­
hetünk.

„Jelen helyzetünkhöz hasonlók még fordultak 
elő nemzeti életünkben, de az uralkodó bölcsesége, 
szilárd akarata, a nemzet tapintatos eljárása a fe­
szültséget szétoszlatta, s épp ez alkalommal is 
bizva felséges urunk bölcseségébe, ba e haza kü­
lönböző nemzeteit az egyetértés kapcsa fűzi össze, 
ba egymás igényei iránt méltányosak leszünk, ba 
eljárásunk óvatos leend, egy jobb jövőre számít­
hatunk.

„Mi kebli ügyeinket illeti, ezek szinte azou 
állapotban vannak, mint a múlt bizottmányi gyű­
lés alkalmával.

„Kitelhetőleg igyekeztem a közigazgatási te­
endőket pontosan, kímélettel és részrehajlás nélkül 
végrehajtatni, s e tekintetben visszaélések tudomá­
somra nem is jöttek.

„S bár megyei életünk mielőbbi törvényes 
visszaállítása ezen nemes szék tagjainak is méltán 
lehet főbb vágyainak egyike, tapasztaltam, hogy 
egész önmegtagadással és türelemmel várja annak 
magareudén leendő bekövetkezését, átlátva, hogy 
addig csak a kiszabott korlátok között működhetni.

„A közelebbi bizottmányi gyűlés, higgadt és 
a viszonyokhoz alkalmazott tapintatos magatartásá­
val a felséges kir. fökormányszék kegyelmes mél­
tánylása mellett oldotta meg feladatát és igy biztat 
a remény, hogy ezen bizottmányi gyűlés is, melyet 
én viszont a felséges királyi főkormányszék kegyel­
mes rendelete következtében a pesti országgyűlésre 
küldendő képvisolők megválasztására szükségelt 
elöleges intézkedések végett hívtam össze, az előb­
bihez hasonló módon járand el; melyre a t. bizott­
mányi gyűlés tagjait, bizva honfi érzelmekbe, tel­
jes bizalommal fölkérem és egyúttal üdvözölve a 
jelen bizottmányi gyűlést azon óhajtással nyitom 
meg: vajha ezen év meghozná várakozásunk méltó 
gyümölcsét!“

Ezen lelkes éljenekkel fogadott megnyitó be- 
j széd után a képviselő bizottmány a jelen gyűlés 

folyamára és tartalmára királybírónak: idősb 
Pálfi Dénesi, főügyésznek: Szolga Miklóst, és 
főjegyzőnek: llenter Jánost elnöki kijelentés 
folytán egyhangúlag megválasztotta.

A megválasztott tisztviselők illető helyeiket 
i elfoglalván, felolvastatott az idei 895. szám alatti 
. fökormányszéki rendelet, melyben a kolozsvári 11. 

törvényczikk alapján és az a mellett leküldött utasí­
tás értelmében a képviselők megválasztása elrendel- 

: tetik; felolvastatik ezután a múlt évi 5580. sz. alatt 
kelt udvari leirat, melyben tudtul adatik, hogy ö 
cs. kir. és apostoli Felsége a kolozsvári orszag- 

I gyűlésnek múlt évi legalázatosabb fölterjesztésébeni 
: kérését meghallgatva, legkegyelmesebbeu megen­

gedni méltóztatott, hogy az erdélyi királyi hivatalo­
sak és törvényhatóságok képviselői is a pesti ország­
gyűlésre megjelenhessenek, és a melyben egyúttal 
a képviselők mielőbbi megválasziása is az előbbi 
rendeletben idézett alapon meghagyatik; felolvasta- 
tik végre a képviselők választása tárgyában lekül­
dött fökormányszéki utasítás is; mindezekre pedig 
a képviselő bizottmány következőleg nyilatkozott:

„Mindamellett hogy azt reméltük s óhajtottuk, 
miszerint a kolozsvári gyűlés által tett alázatos 
fölterjesztés eredménye az 1848 iki pozsoni 7-dik 
s kolozsvári első törvéuyezikkek teljes életbelépte­
tése lesz ; mindamellett, hogy e reményünkkel ellen­
kezőleg a kormány bizonyos föltételekhez kívánja 
kötni az idézett törvényezikkek valósítását, s ennek 
következtében a kolozsvári gyűlés nem záratott be 
végképpen, hanem csak elnapoltatott; mégis öröm­
mel s teljes roménynyel ragadjuk meg az alkalmat, 
midőn a kegyelmes királyi leirat értelmében a ma­
gyarországi országgyűlésre küldendő képviselők 
választására szólittattunk fel; miért is a képviselők 
választására szükséges lépéseket egész készséggel 
megteszszük; mert azon reményben élünk, misze­
rint a magyarországi országgyűlésre való meghiva- 
tásunk által urunk Királyunk részéről egy oly lé­
pés vau téve, melynek alapján tovább haladva a 
pozszoni 7 dik s kolozsvári 1-sö törvényezikkek 
valósítása már csak idökérdése.“

Azonban a következő kérdés: hogy váljon 
egy helyen legyen-e a választás, vagy pedig a 
szék területe két választókerületre osztassák ? hosz- 
szasabb vitatkozásra szolgáltatott alkalmat, s ez 
annyival heyesebb volt, mivel az egy helyeni vá­
lasztás mellett hét kérvény adatott be, a kerüle­
tekre való osztás mellett egy; az előbbieket körül­
belül 46, az utóbbit pedig mintegy 91 választó 
irta alá.

De „a képviselő bizottmányi gyűlésnek nagy­
többsége tekintetbe vévén, hogy e törvényhatóság 
területén igazságosan úgy, hogy az által minden 
jogos érdek teljesen kielégittessék, két választó ke­
rületet alakitni nagy nehézséggel jár; tekintetbe 
vévén, hogy az erdélyi törvényhatóságokban nem 
lélekszám szerént állíttatott meg a megválasztandó 
képviselők száma; tekintetbe vévén továbbá, hogy 
1848-ban is a pesti országgyűlésre küldött képvi­
selőink nem kerületenként, hanem itt Udvarhelyen 
együtt ÓB egyszerre választattak meg; és végre te­
kintetbe vévén, hogy a választó kerületek sem nyúj­
tanának kellő biztosítékot arra nézve, miszerént 
szózatolás közben a rend nem fog megzavartatni, 
már pedig az 1848-dik évi erdélyi 2-dik törvény­
czikk 8 dik §-sa csak azon esetben engedi meg a 
két terület alakítását, ha a szózatolás közbeni rend 
fentartása érdekében találtatnék szükségesnek, a 
régi százados gyakorlattól nem látta czélszerünek 
eltérni és határozatilag kimondotta, hogy minden 
egyes választó választási jogát valamint eddig, úgy 
jelen választás alkalmával is csak Udvarhelyen gya­
korolhatja, s ez előnyösebb is reá nézve, mivel igy 
ugyanazon egy időben két képviselőt választhat, s 
következőleg régi törvényes jogától nem lesz meg­
fosztva.

A nagy többségnek ezen határozata ellen 
tizennégy bizottmányi tag ellennyilatkozatot adott 
jegyzőkönyvre.

A vitatkozások befejezése és a fennebbi hatá­
rozat kimondása után elnök id. fökbiró ur ö mél­
tósága a középponti bizottmány tagjainak magvá­
lasztását tűzte ki, és miután annak tagjai egyhr ngu 
felkiáltás utján megválasztattak, fölesk éltették, a bi 
zottmányi gyűlés folytatása 29-kére halasztatott.

Január 29-dikén a jegyzőkönyv hitelesíttetvén 
inditványoztatott, hogy a képviselők mellé bizonyos 
számú követi iinokok is küldessenek s segélyeztct- 
hetésökre jelöljön egy biztos pénzbeli alapot ki a 
bizottmányi gyűlés.

A képviselő bizottmányi gyűlés a követi Írno­
kok küldésének szükségét egyhangúlag elismerte, 
nemcsak, hanem valósithatása tekintetéből elnök id. 
fökirálybiró ö méltóságát fölkérte, hogy a közép­
ponti bizottmány által a választók összeírása végett 
kiküldendő bizottságok utján eszközöljön elnökileg 
önkénytes adakozásokat a szék területén lévő köz­
ségektől, és egyes birtokosoktól. Azon esetre pedig 
ha kellő pénzbeli, segedelem mutatkozand, megbízta 
a megválasztva lévő középponti bizottmány tagjait, 
hogy a pesti országgyűlésre felküldeudö követi Ír­
nokok számát ne csak meghatározza, hanem azo­
kat jelölje is ki.

Es ezen tárgyalások s illetőleg határozatok 
után id. fökirálybiró ő méltósága a gyűlést elosz­
latta.

-Vlag-yar-Uerxse, jan, 20.

Nyiltlevél Ocsvai Ferenczhez.
Tisztelt hazafi ! Habár a kolozsvári gyűlés 

által felséges fejedelmünkhöz felküldött legalázato- 
Babb feliratra nyert k. k. leirat várakozásunknak 
nem éppen egészben felelt meg, egy jóbb jövő fe­
löli hitünk, s reményeinkben az által legkevés.bbé 
sem vagyunk megingatva.

A lefolyt gyűlés tanácskozmáuyainak s az 
annak öszfoglalatát képező felirat kétségbevouhat- 
lan érveinek higgadt megfontolása után, egynek t. i. 
a két haza egyesülése fölüli minden kétséget hatá­
rozottan kizáró meggyőződésünknek tagadhatlanul 
erősödnie keilett, 8 mindamellett is, hogy a kibon­
takozás lehető gyorsabb sikeresitésének nehézségeit 
óri ásibb alakban látjuk, s csak inkább megerősöd­

tünk a hitben, hogy temérdek küzdelem árán lehe- 
tend megváltásunkat eszközölni; elég okot találunk 
nem csüggedni, ha elgondoljuk, mekkora mérsék­
let, kitartás, a törvényességhez! törbetlen ragasz­
kodás vezérlé lépteit azon férfiaknak, kiknek egyik 
kitűnő tagját vagyuuk szerencsések megyénk egyik 
képviselőjekép önben tisztelni.

A midőn a bizalom- és várakozásnak, melyet 
önbe helyezőnk, tisztelt hazafi, oly ragyogó megju- 
talmazása, a mennyiben ön leve hivatott egy a tör­
ténelem lapjain mindenesetre maradandó emlékkel 
biró okmány szerkesztésére, nem engedhető el­
nyomni egy szikráját azon büszkeségi érzetünknek, 
mely mind annyiszor feliobog, valahányszor önre, 
mint képviselőnkre, gondolunk; nem lehetne reánk 
nézve ez érzelemnek s a törhetlen ragaszkodásnak 
biztosabb záloga, mint azon tudat, hogy az oly nagy 
feladatra váró pesti közös hongyülésen, a hová 
mint megváltásunk Mekkájára tekintünk, az ön fé­
nyes képességei s megingathatlan kipróbált haza- 
fisága fogják érdekeinket, e haza s különbség nél­
kül minden nemzetiségei javára ezélzó munkássá­
gában képviselni, s minket az oly hőn óhajtott ki­
egyezkedés révpartjára vezérelni.

Engodje ez óhajtásunk megvalósulását, s fo­
gadja őszinte hazafiui tiszteletünk biztosítását.

Alázatos szolgái : 
Dobokamegye íelsö-kerflletc vá­

lasztói közül többen.

V álaszira ta
Vajda Lászlónak egym. Mohai Károly ur 

aláírása alatt megjelent czikkro: 
(folytatása és vége.)

Béléptem az országgyűlésre én is, bárha reám 
sem hatott kevésbbé fájdalmasan, mint román test­
véreim bármelyikére, hogy a midőn az, nemzeti 
rendszerre fektetett választási alapon volt össze­
alkotva, nemzetünkről nem mint ilyenről, hanem 
csak mint azelőtt jogositatlan néposztály- 
ról volt emlékezet.

Béléptem mondom, mert én az országgyűlés 
feladatául: a jogfolytonosságnak a 17 év alatt 
létrejött tényekkeli kibékitését tekintettem; s máig 
is azon nézetben vagyok, hogy ö Felségét is azon 
országgyűlés összehívásában e kibékitési atyai szán­
dék vezérelte.

Azou hitben valók, hogy az országgyűlés 
minden tagja, vagy legalább többsége ugyané né­
zetet osztja. Ebből kiindulva hittem, hogy az 1848-1 
I. czikk revisioja ily szempontból fog eszközlésbe 
vétetni; megállittatnak a kellő feltételek, s meg 
azon biztosítékok, melyek nemzetünket jövőjére 
nézve megnyugtatni fogják.

Ha nem a fennebb jelzetteket tartottam volna 
az országgyűlés feladatának, akkor ö Felsége leg- 
magaBb akaratának hódolva, hiszem ugyan, hogy 
beléptem volna a gyűlésbe mint királyi hivatalos, 
de úgy mint követ, bizonyára nem.

Mindaddig, mig mondott hitemben meg nem 
csalatkoztam , nem vádolhatom magam sem­
mi mulasztással, hogy — mit a haza s mind- 
nyájunk közös javára szivem mélyé­
ből óhajtok — a békéskiegyez tetéstcse- 
kély erőmmel elősegíthessem.

Ily kísérletek nélkül nem múlt el egy napom, 
— mire bizonyságul hívhatnám fel az országgyűlés 
nem román tagjainak is nagy részét. — Sőt nem 
állottam meg csupán a szónál, hanem a román 
nemzetnek minden más nemzetek hasonjogai tisz­
teletben tartásával teljes biztosítására ezéizó felté­
teleket is állítottam Írásba össze.

De fájdalom, e békés törekvéseket siker nem 
követte.

Az országgyűlés nagy többsége a reviBiot ki­
tűzött legfelsőbb kegyelmes királyi elöterjesztvény- 
nek , az 1848-ki I. t.-czikk f e 1 o Í v a s á sa s egy­
szerű elfogadása által vélt eleget tehetni, s 
tovább bocsátkozásra magát jogositatlannak nyil­
vánító. '

Ily körülmények közt hogyan talál­
tam volna magam indíttatva arra, hogy 
ama nekünk becses vívmányokat, me­
lyeket nemzetünk-, vallásaink- s nyel­
vünkre nézve, az 1863/, diki országgyűlés 
nem román tagjainak is méltányosságá­
ból, legkegyelmesebb Urunk előterjesz­
tése folytán, s Bzentesitésbeni legmagOBb 
részesítése által százados sóvárgás után 
végre birtokunkba láthatónk: cserébe adjam 
azon reményért, hogy a magyarhoni kép­
viselőhöz nemzetünkérti aggodalmain­
kat eloszlatni fogja?

Az, ki követté lett vál asz t a táso mát 
éppen szebenbeni m a ga m tar tás á v al in­
dokolja—a hol a birodalmi tanács megküldéséröli 
tárgyalásoknál is beleegyezésemet hazánk belügyei 
s nemzetközi viszonyai elöleges rendezésétől, s 
egy a leopoldi diplomát helyettesítő egyenértékű 
királyi hitlevél megnyerésétől tevém függővé —az, 
sajnálom, hogy azt várta el tőlem : mi­
ként egy nemzetem sorsára nézve is oly I 
nagy bordér ej ü lépésnél, mely egyszers­
mind hazánk önállóságának teljes meg­
szűnését, s egy testvér országba való 
beleolvasztását vonhatja maga után — ke­
vésbbé kendek óvatos;

igeu.mertlegyenbármennyirevaló- 
szinű, hogy Magyarország képviselő 
háza, — hol a magyar nemzetet az önfentartás 
érdeke még kevésbbé ösztönözné a szűkmarkúság­
ra — anemzetiségikérdést szabadelvűén 
oldhatja meg;

s legyen bármennyire remélhető, 
hogy annak minden egyes tagja azon 
meggyőződéstől van áthatva miként:a 
bon boldogBága csak akkor leszszilárd, 
tartós alapra fektetve, ba teljes részre- 
haj latlansággal elégittetnek ki a külön­
böző nemzetek méltányos igényei:de 
én még a 1 egs zebb xemény ál tál s em ér zem 
magam feljogosítva arra, hogy n.e.mze- . 
tőm sorsát azért koczkára tegyem.

Sőt engedje hinnem ama czikk magyar 
Írója, hogy ba magát azon helyzetbe lenne szives 
átképzelni, midőn honának nem egy oly orBzággali 
egyesítéséről volna szó, melyben mind sz^m, 
mind birtok, s szellemi fejletségre nézve a íeg- 
elönyösb állásban a magyar nemzet vagyon; hanem 
lenne szó egy olyannali összeolvasztásról, hol alig 
volna több magyar, mint itten, de annyival szá- 
mosb s batalmasb a másféle elem : talán akkor 
nemzete sorsáni méltó aggályában csu pán 
egy reményért, egy „földiekkel játszó égi 
tüneményért“ önmaga sem lenne ilyen egyeeü 
lés oly hő pártolója.

Ezt ha megengedi, akkor — mint azon ma 
gyár nemzet tagja, melynek úgy férfiai, mint höl­
gyei naponta adják példáját nemzetükhöz! buzgó 
s áldozatkész szerotetüknek — tán kedvezőbben 
fogja magyarázni tudni eljárásomat, s tán nem 
leend méltánytalan kárhoztatni bennem 
saját nemzetem iránti oly érzelmeket, 
melyeket tulajdon nemzetében méltán 
tart erénynek.

Választóim iráuyábani kötelességemet akként 
gondoltam legbiztosabban teljesíthetni, ha lépéseim­
nél meggyőződésem leszen irányadóm; s im 
nyugodt lélekkel bátran mondom el, hogy mit az 
elősorolt körülmények közt tenni meggyőződésem 
sugallóit, annál nem iti tettem egyebet. Midőn azon­
ban erre hivatkozom, legmeszébb áll tőlem olyan 
szándék, hogy kárhoztassak bárkit is, ha enyém­
től különböző meggyőződése, más utat követni ösz­
tönözte.

Ha a czikkiró urnák, mint egyik t. válasz­
tómnak, követi eljárásom iránti helyeslését kinyerni 
szerencsés nem lehettem, s ha e sorokban felhozott 
indokaim sem lesznek elég hatálylyal arra, hogy 
lépésemet — melyet hibáztat — előtte igazolni bír­
ják : azt nagyon fájlalni fogom; azonban midőn 
bizalmát, melylyel egykor * ismeretlenül dicsekedhe- 
tém, alkalmat veszek magamnak megköszönni, kö­
szönetéin nagyobb bizonyítványául nyíltan ismer­
tettem meg magam, hogy bennem többé ne 
csalatkozhassék.

Legyen szabad a jelen ezikkben 
foglaltakat követi eljárásom s annak 
indokai 1 elvilágos itásá ul ajánlani ösz- 
szes igen tisztelt választóimnak addig is, 
niig a magaidejében rendes követi jelentésemet 
megtenni talán leend szerencsém.

Kolozsvárit, január 28. 1866.
Vajda László.

Különfélék.
— Kedden január 30-án tartá meg a hely­

beli vivoda-egylet idei bálját, a legfényesebb siker 
rel; bál anyául b. Józsika Lajosné ö nsga volt fel­
kérve. Az igen szép számmal összegyűlt társaság 
hajnalig a legjobb kedvvel mulatott, Az erélyes ron 
dezőség mindent elkövetett a közönség érdekében, 
de egyszersmind szemelötf tartva az egylet érde­
keit, kerülvén minden felesleges költséget, hogy az 
egylet jövedelme ez által is szaporodjék. Mint hall­
juk 200 o. é. forintot jövedelmezett.

— Az „erdő szépe“ közelebbi előadásakor 
Pálma szerepét Németi Irma k. a. ismét oly kifo­
gástalanul és pár jelenetben mondhatjuk művészi 
lég adá, hogy a szép számmal egybegyült közön­
ség többször zajosan megtapsolá, ób sikerültebb je­
lenetei után többszöri kihívásban részesült.

— Visariouu Romanu ur egy három havonként 
megjelenő időszaki folyóiratra hirdet előfizetést 2 
írtjával, mely több képekkel leend illustrálvp. Czél- 
ja a román nemzetnek az idöveli elöhaladását, anya­
gi érdekei s más közhasznú ismeretek terjesztése. 
Az elfogadott munkálatokat jutalmazni ígéri. E nép­
lapnak czime „Progresulu“, szerkesztési hely Nagy­
szeben.

— A „Vas. Újság“ 4 ik száma Kolozsuiegye 
derék követe, Hosszú József jól talált arczképét hoz­
za a lap homlokán; élet-iratában igen helyeșen fe­
jezvén ki, hogy a férfiú, kit ezennel bemutat, az 
Erdély részi alkotmányos románok elöharczosa, 8 
úgy az utóbb lefolyt mostoha idők nyomasztó sn- 
lya alatt, mint a jelen erdélyi gyűlésen tanúsított 
érzelmeinél, elvhüségénél, és szilárdságánál fogva 
teljesen megérdemli azon köztiszteletet, melyben ré­
szesül.

— Azon arany virágtartó, mely császárné ö 
Felségének a pesti pályaudvarbani fogadtatáskor a 

I pestvárosi választmány nevében a választmányi el­
nök Havas Ignáez ur leánykája által átnynjtatott. 
Derheimér ékszerész müve. A díszes arany virág­
tartó egyik oldalán a haza czimere, a másikon az 
örömteljes emléknapot jelző kelet: 1866. január 29- 
dike áll.

— A budai takarékpénztár választmánya ő 
Felségének a magyar királynénak a? ország fővá­
rosába megérkezése örömteljes alkalmából a budai 
szegények közt 500 frt kiosztását határozta el.

— A „P. H.“-beu olvassuk: A románok párt- 
értekezletökben elhatározták, hogy a magyar or­
szággyűlésen meg fognak jelenni, ezt írja a „Te­
legraful Roman,“ lap, mely igen közel áll a romá­
nok vezetője Sebaguna püspökhez.

— Matcovieh senior, (Altersmann) a fiumei 
polgárok nevében folyó hó 29-kén következő táv­
iratot intézett .Pest város polgári bizottmánya elnö­
kéhez dr. Havas Ignáez úrhoz: „A fiumei polgá­
rok , mint Árpád országai egyik részének lakói, 
szerencsét kívánnak budapesti testvéreiknek, hogy, 
azon magasztos boldogságban részesültek a Felsé­
ges Királyi Párt falaik közt üdvözölhetni, és azon 
benső reményt táplálják, miszerint alattvalói hűség­
ben ei nem maradó lakosságukat ha előbb nem, 
úgy az ünnepélyes koronázás alkalmával képvisel­
tetve fogják láthatni.“

— A jan. 30 ki esti kivilágításban Buda-Pest 
ismét oly nagyszerű panorámát nyújtott, melynek 
szépségére sokáig fogunk visszagondolni. A leg- 
megragadóbb pontot a dunasor képezte, mely mint Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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egy tllndérkirálynö fényen szalaga terült el, mig a 
csendes Duna sima víztüköré magieus pompával 
sugarazta vissza a ragyogást. A Ferencz zse 
és Rudolf rakpartok egész hosszában korul voltak 
szegélyezve villogó tüzpontokkal, míg a Jánczhid, 
a Ferencz József-tér, az itt levő szállodák, Lloyd- 
épület és a tér közepén felállított gázpuámisok va- 
kitó fényben pompáztak. A gözbajótársulat épülete 
előtt egész tttz-kép lobogott. A közepén ö Felsége 
nevének kezdőbetűi s mindkét felén egy-egy üstö­
kös. Igen szép látványt nyújtott. A bel- és a Lipót­
város utczái teljesen voltak kivilágítva. A redoute- 
éptilet falait czimerek ékiték, s a belhomlokzaton 
csinos transperent, melyen a magyar korona felett 
e felirat volt : In hoc signo vinces 1 — A régi re- 
doutefalán a színháztéren ragyogó körben e felirat 
volt kirakva : Éljen Ferencz József! — A vároBi 
színházról igen díszesen berendezett ttizkoronák szór­
ták vakító sugaraikat, a városházán sok ezernyi 
láng lobogott Szintén igy a nemz, színház, a pap­
növelde-épület, a takarékpénztár házáról stb. stb. 
Minden kiválóbb épület a kivilágítás kiválóbb pont­
ját képezé. Buda csillogva villogva tekintett alá, a 
vár ragyogó tüzsort képezett. A pesti főbb téreken 
katonai zenebandák játszottak, s az utczákon késő 
éjfélig lelkesedve, éljenezve hullámzott a sok ezer­
nyi közönség.

— A „Napló“ egyik legújabb számában a kö­
vetkező érdekes czikket olvassuk:

Hogy Deák Ferencz, a centrum feltétlenül 
elismert vezére, az általa javasolt adresse bizottsági 
névsorba a jobb oldalról két, s a balról kilencz 
tagot, azon pártárnyalatok legkitűnőbb képviselőit 
felvett, ezzel nemcsak az engedékeny méltányos­
ságnak akart kétségkívül eleget tenni, hanem ele­
get azon aránynak is, melyben e pártárnyalatok a 
képviselöházban állanak.

Most az ő névsorára a baloldal egy más név­
sorral felel, melybe elég nagylelkű a középből (a 
tulaldonképi Deák-pártból) szintén kilencz tagot fel­
venni , a jobból egyet sem, a többi huszonegygyet 
pedig mind a balból, a szélső bal befoglalásával is. 
Köszönjük a nagylelkűséget, de nem élünk vele!

Ha most e névsorra viszont a közép azzal 
felelne, hogy oly névsort készítene, melyben a bal­
ból egy név sem volna olvasható : ki lenne a nyertes?

Mi úgy tudjuk, a Deák-féle névsorba bejött 
kilencz baloldali név, a baloldal vezér-férfiainak 
beleegyezése folytán jött be oda; s azért azt vár­
tuk, hogy ök ez áron az egész névsort magukévá 
teendik, és nem állítanak a felvett két jobb oldali 
és tiz középi név ellenében tizenhét baloldalit.

Csalódtunk, s e csalódásunkat egyszerűen 
constatáljuk egy jövendő Knigge vagy Sasku Ká­
roly számára, ki a „Parliamenti pártok illemtanát" 
irandja meg!

— A „Debatte“ Wellmanu Frigyes, Szászváros 
nyugalmazott polgármesterének, egy szép költemé­
nyét hozza, melyet az, a legfelsőbb császári párnak 
Magyarországba leendő jövetelének alkalmára irt. 
A valódi hazafiui érzéssel irt költemény, hü kifeje­
zést ad ama eszméknek, melyekkel ez idő szerént 
minden hazafi eltelve van.

— (A cholera megszűnése.) Francziaor- 
szágban a cholera szttnöfélben van. Caen és Brest- 
böl jött tudósítások szerént, az utóbbi napokban 
ott csak néhány cboleraeset fordult elő, melyek na- 
gyobbára mind kedvező fordulatot vettek.

— Kaptuk a Szabó Richárd által szerkesz­
tett „Magyar Bazar“ czimü divat- és szépirodalmi 
lap két első számát. Mind kiállítás, mind beltarta- 

HIVATALOS.
Felhívás (40)

4 néhai BAGOSY AMÁLIA hagyatéki ügyében.
Csengerbagoson 1865 évi november 12-én elhalt néhai Bagosy Amália 

tál 1857 évi február 15-dik napján tett, s az alólirt megyei törvényszékhez legkö­
zelebb bemutatott végrendeletnek kihirdetésére, s egyúttal az id. törvény szabály ok 
XIV fej. 165 §-ban előirt hagyatéki eljárás megtételére f. évi mártius ho 26-ik 
napjának d. e. 9 órája tűzetvén ki, ennélfogva mindazok, kik a néhai Bagosy 
Amália asszony után maradt örökség által érdekelteinek, ezennel felhivatnak, hogy 
a kitűzött határidőben Szathmáron a megyei törvényszék tárgyaló termében személye­
sen, vagy törvényes megbatalmazotjaik által anynyival inkább megjelenjenek, s le­
hető igényeiket a kitett határnapig bejelenteni el ne mulasszák, mert különben az 
örökség körüli intézkedések a felmerülendő körülményekhez képest befolyásukon kí­
vül is meg fognak tétetni.

Kelt Szathmármegye tszékének 1866 január 5 én tartott üléséből.
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NEM HIVATALOS.
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Cs. kir. auszt. kiv. szab, és első amerikai és angol szabadalmazott

AarATH,EKIW-SZÁ®iyíZ
Dr. POPP J. G. gyakorló fogorvostól, Becsben, 

Stadt, Boguer-gasse 2-dik sz. alatt.
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. 

Csomagolás 20 kr.
Gyakorló fogorvos dr. J. G POPP urnák Bées- 

feltalált a fogok fenntartására használt essentiája már

PRTevr—

INATHtRIh

ZAHNARZT'

ben

(36) h (3—6)

| Száj és fogbetegeknek, valamint fogszökséglöknek tudomásul!! 
Fogorvos és fogművész

a bécsi oskolából, a d. é. közönséget figyelmezteti, miszerént ideiglenes itt mulatósa 
alatt, a feunt megemlítettekre vonatkozó segély nyújlásra ajánlkozik. Értekezhetni 
naponként 10—4 óráig Schütz János ur n. piaczi 270-ik számit háza 1 sö 
emeletében. Csak február 26-ig maiad itt.

Den Mund und Zahnkranken so wie Zahnbedürftigen 
diene zur Nachricht!!

Zahnarzt und Zahntechniker
c. »jrys

aus der Wiencr-Scbule empfiehlt den P. T. hierauf refleclirenden während peri­
odischen Anwesenheit seine dieszbezüglicbe Hülfe Leistung. Zu sprechen von 10—4 
Uhr im Hause des Herrn Joh. Schütz Platz A? 270 1-te Stock. Aufenthalt 
bis 26-ten Februar. ’ ____________________

több mintegy évtizede napról napra növekvő arányban vonta magára a fogbajban 
szenvedők figyelmét. Noha többféle vegytani elemzés bizonyitá, miszerént az Anatherin- 
Szájvíz semmi ártalmas állagot nem foglal magában, de eddig mégsem sikerült an­
nak egyes alkotrészeit kitalálni, és oly sokat működtek azon, hogy utánozzák, de 
minden kísérlet oly balúl ütött ki, hogy egy sem mutatott fel oly eredményt, mely 
a Popp-féle essentiát csak meszsziröl is megközelíts a.

Az Anatherin-Szájviz hogy úgy szóljunk egy életgyógyszer a fogakra nézve; a 
rósz fogakat úgy javítsa hogy az odvasság nem terjed tovább; jótékony hatása ki­
terjed a foghusra is, és megőrzi a vérzéstől, taplósodástól, kelevényektöl, és mindazon 
bajoktól, melyeknek a legcsekélyebb esetben is kivan téve; valamint fogfájásokat is — 
folytonos használása után —meg kell hogy szüntesse. Nem csudálkozhatunk tehát, 
hogy ma az Anatherin Szájvíz általánosan elvan terjedve.

Hála a nyilvános közegeknek még a kiesebb helyeken is elvan terjedve, és né­
met hazánkba nem szeretnénk egy várost sem, a hol az raktárilag bevive, haszná­
latba ne lenne; és azoknak tetszés’t ne nyerni meg, kik jótékony hatásáról meg­
győződést szereztek magoknak.

BIZOMÁNYOSOM:
Molozsvartt: WOLFFX, 1,r »IM Z. Gy. és Bngel J. gyógyszertáraiban. Tor­
dán: Wolff gyógysz. Szelénben: Müller gyógysz. ZÍShrer, Steiner. Brassóban: Falnék gyógysz. Jekelius 
gyógysz. G. Antal & C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvárit: Misselbacher & Deutsch, 
Démián D. Besztercéén: Dietriclr és Fleischer. Déézsen: Krémor Sámuel. Déván: Bosniaki & Gergely- 
Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. hí. Vásárhelyit: .Fogarasi D. és Bueher. 
Szászvároson: Leonhardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilahon: Weiss gyógysz. 
Sz--Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelyit: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyion: Jelűnek gyógysz. Nyíregyházán: Bertalan gyógyszerésznél. 
Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 

Nyomatott az ev. ref. főtanod» betűivel (Bel-farkasutcza 74 az.)

lomra nézve hazánk egyik legszebb e nemű lapjá- i 
nak tartjuk, s a közönségnek meleg pártfogásába 
ajánljuk.

— (Necrolog.) Id. Filker Elek nyugalmazott i 
kir. számtiszt, a maga és gyermekei : Mária, Fe- í 
rencz Elek és Eliz nevében szomorúan jelenti, hogy 
szeretett neje és gyermekei jó anyja El cser Er- 
zBébeth kora 71-dik, boldog házassága 46-dik 
évében január 31-dik napján délelőtti 11 órakor, 
agy-ellágyulás következtében az örök életre csen­
desen átszenderedett. Földi részei febr. 2 kán d. u. 
’/2 4 órakor fognak külső monostor-utczai tulajdon 
házától a köztemető melletti Tauffer kertbe kisér­
tetni, az örök nyugalomérti áldozat pedig február 
3-kán d. e. 10 órakor fog a mindenség urának, 
a piaczi rom. kath. templomban bemutattatok

Kolozsvárit, jan. 31 kén, 18G6.
— Irodalmunk tisztelt pártolóit újból is figyel­

meztetni kívánom, hogy a „Bnda-Pesti Szemle" 
1866 diki évfolyamára 10 írtjával, a „Sárospataki 
Füzetek" ugyanezen évi folyamára 6 írtjával ná­
lam előfizetni tehet. Meg kívánom egyszersmind 
jegyezni, hogy előbbi figyelmeztetésemben a „Buda­
pesti Szemle" előfizetési diját hibásan tettem volt 
10 írt helyett 12 írtra; mi onnét származott, mert 
az előfizetési díjnak, mely tavaly 12 írt volt, az 
idénre való leszállítása kikerülte figyelmemet.

Kololzsvártt, febr. l én, 1866.
Tükács János.

Nyilatkozat. *)
Azon vita, mely a „Kolozsvári Közlöny" több 

számai nyiltterében H. J. s U. L. urak közt folyt 
és személyeskedés színét öltötte volt magára; álta­
lunk mind a kétfél áltai erre megbízottak által aként 
intéztetett el, hogy mindkétfél becsülete a becsü­
letről való legszigorúbb fogalmak szerint is sértet­
ten maradt, e ennek következtében a felek, bár az 
elégtétel adásra készek is voltak, kénytelenek vol­
tak azon megnyugodni, minek következtében nyil­
vánítjuk , hogy a vita be van fejezve, s ahoz sen­
kinek többé hozzászólbatási joga nincsen.

Id. gr. Bethlen János. B. (Janiéra Gusztáv. 
Piinkösti Pál. B. Ranber Gyula.

Nyilvános köszönet.
Azon buzgó hazafiaknak, a kik e folyó év 

és hó 27-én az oroszfái oskola javára Tekében tar­
tandó tánczvigalomra fáradhatatlanul közreműködtek, 
és ezen nemes czélra számos meghivó-j egyek szét­
küldése által a nevezett oskola felsegéllésére tete­
mes jövedelmet biztosítottak.

Leginkább köszönet a nagy nyulasi szolgabirói 
hivatalnak és az oroszfái birtokosságnak, a kik 
valódi lelkesedéssel és önfeláldozással kívánták e 
nemes czélt támogatni. Sajnos azonban, hogy si­
ker nem koronázta ezen nagylelkű hazafiak műkö­
déseit, mert mind a szegény oskola’ még mindig 
várja a tervezett jövedelmet, mind pedig a meghí­
vott közönség a jövő reményével kell, hogy csaló­
dásában magát vigasztalja; mert ismeretlen okból 
minden füstbe ment; azonban reméljük, hogy fel- 

*] Kéretik a „Korunk“ t. szerkesztője e nyilatkozat 
átvételére.

világositás ezen tekintetben nem fog késni, mert 
ezzel tartoznak az illető rendezők a rászedett kö­
zönségnek.

Oroszfája, 1866. január hó 29 én. * ♦ *

— Tisztelt előfizetőimhez és ivtartóimhoz! *) 
A magyar orvosok és természetvizsgálók XI. nagy­
gyűlése által a Pataki pályadijjal koszoruzott buja- 
kór-tanomat szükségesnek láttam a bírálati észre­
vételek pontos fölhasználása mellett egészen újból 
átdolgozni, s e miatt kissé későn adhatván azt 
sajtó alá: tisztelt előfizetőimet rövid idei szives 
türelemre kérem fel, azon biztosítással, hogy mü­
vem jelentékeny bővítése s kikerekitése által vára­
kozásukat kárpótolni remélem.

Tisztelt ívtartóimat pedig azon szívességre 
kérem fel : méltóztassanak a még künn levő elő­
fizetési iveket jövő február hó 20. mint a mii meg­
jelenése napjáig beküldeni, hogy a szétküldést 
azonnal megkezdhessem.

A megrendelések egy frttal o. é. akár a pénz 
beküldése, akár pedig „utánvét" mellett jövő febr. 
hó végéig nálam (Csikszentmárton, Erdély) még 
folyvást megtehetők.

Csikszentmárton, 1866. január 20.
Halasi és köröskényi ifj. Spányik József.

Politikia hírek.
Angolország. Londón, jan. 23. A „Morn. 

Star." jelenti: Francziaország Ausztria által báto- 
rittatva javaslatba hozta a bgségek kérdése feletti 
conferentiának megújítását. Russel gr. ,e javaslatot 
mostanra elutasította. — Dublinban orangista fegy­
verek foglaltattak le. Ezen eset felett megütközést 
kifejező metting tartása nem engedtetett meg. A 
spanyol kormány Prim tábornok kiadatását köve­
telte ; de a lissaboni kabinet tagadólag válaszolt. A 
lissgboni lapok élesen megróják a spanyol kormányt.

Francziaország. Pár is, jan. 26. A „Con- 
stit." Bigelow északamarikai követ sürgönyeinek 
közzé tétele alkalmából azt bizonyítja, hogy Drouyn 
de Lhuys nem nyújthatott felvilágosítást a mexicoi 
kormány belügyi rendszabályairól, mivel ezekért 
csak a mexicoi kormány felelős.

Paris, jan. 28. Igaznak bizonyul, hogy teg­
napelőtt sürgöny indíttatott el Montholonhoz, mely­
ben meghagyatik neki, felvilágosítást kérni a was­
hingtoni kabinettől az iránt, hogy minő magatartást 
szándékozik követni azon esetben, ha a franczia 
csapatok Mexicóban maradnának, s minőt, ha eltá­
voznának. Híre szállong, hogy Ausztria oly köröz- 
ményt fog kibocsátani, melyben ki tenne fejezve 
a szándék, hogy Ausztria fenntartani kívánja Hol- 
steinban a mostani állapotot. — Tbiers a költség­
vetés feletti vita alkalmával nagy beszédet fog tar­
tani a kormány ellen.

Olaszország. Flórén ez, jan. 23. A ka­
mara mai ülésében előadott pénzügyminiszteri elö- 
terjesztmény károsoknak nyilvánítja a kölcsönöket 
s egyéb rendkívüli kisegítő eszközöket. A költség­
vetésben a sulyegyent adók és megtakarítások által 
kell elöálitani. A pénzügyminiszter tiltakozik azon 

*) A hazai összes lapok tisztelt szerkesztőségeit mély 
tisztelettel kérem jelen soroknak becses lapjukbani közlésére.

SüTE» JÁMOS könyvkereskedésében Kolozsvárit. 
Harmatb Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyöu, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:

1865-diki erdélyi országgyűlési 
nyomtatványok:

— Az 1865 november 19. Kolozsvárit egybegyült Erdélyi ország­
gyűlés gyorsírói naplója, az országgyül. gyorsirói-kar közreműködésé­
vel szerkeszti Hajnik Károly. Ára 72 kr.

— Erdély nagyfejedelemség 1865 évi Szent-András hó 19-ére Kolozsvár 
szab. kir. várossába hirdetett országgyűlésének Jegyző- és Iromány­
könyve. Ára 18 kr.

— Az 1865 évi Szent-András hó 19-én kezdőleg Kolozsvártt, államta- 
uácsos és rendszerinti országgyűlési elnök magyargjerő-monostori L. báró Ke­
mény Ferencz ő nagy misága előlülése alatt tartott erdélyi országgyűlés 
Irománykönyve. Ára 27 kr.

— Protokoll und Urkundenbuoh des auf den 19-ten November 
1866, in die königliche Freistadt Klausenburg einberuffenen Siebenbűrgischen 
Landtages. Ára 21 kr.

— Protooolulu si cartea de dooumente a Dietei marelui prin- 
cipatu Transilvania conchiemata in libera cetate regia Clusiu pe 19-a Novem- 
brie 1865. Ára 18 kr.
Ábrái K. A NAGY HAZAFIAK. Regényes korrajz, a közel múlt 

évtizedből. 3 köt. Ára 2 frt 80 kr.

elterjesztett hir elten, mintha a kormány az állam­
adósságok kamatait le akarná szállítani. A megta­
karítások mintegy 55 millióra tétetnek.

F1 ó r e n c z, jan 26. Tecco interpellálta a kor­
mányt az olasz királyságnak Spanyolország általi 
elismerésére s a Rómával áliitólag-folyamatban levő 
alkudozásokra vonatkozólag Lamarmora kijeién 
tette, hogy ezen interpellátióra nem válaszolhat.

Oroszország. Pétervár, jan. 28. A len­
gyel királyság helytartójához egy czári |ukáz me­
nesztetett, mely catb. lengyelek, továbbá a gör.-egye- 
sültek, a nem-egyesült oroszok s litván ajknak szá­
mára kUlün-külön gymnasiumok s elemi tanodák 
alakítását rendeli el. A vallás-oktatás világi papokra 
bizatik. — Az orosz kormány, ezen ukáz szerint, a 
különféle nemzetiségeket meg akarja védni a len­
gyel elem túlkapásai ellen.

Spanyolország. A spanyolországi ügyekről 
ezt inja a „Köln Ztg." párisi levelezője: „Prímnek 
portugali területre lépése által nem javult a dolgok 
helyzete Spanyolországban. 0’ Donnell állása na­
gyon fenyegetve van, s talán a leggyülöltebb sze­
mélyiség e pillanatban az ibériai félszigeten. A ki­
rálynőnél sem áll nagy kegyben, s anyja, Krisztina 
királynő, nyíltan tanácsolta neki, hogy Esparterót 
állítsa egy kabinet élére. 0’ Donnell czélja: a ki­
rálynőt arra bírni, hogy mondjon le fia javára, s 
öt tegye regenssé. Ezen tervével még nem hagyott 
föl, s mint állítják, föl akarja használni a királynő 
bekövetkezendő lebetegedését, hogy magát absolut 
nrává tegye Spanyolországnak. A cataloniai és arra- 
goniai fölkelésről hiányzik minden tudósítás. 0’ 
Donnell azonban attól látszik tartani, hogy Prim az 
elébbi tartományba megy Portugálból Francziaor- 
szágon át vagy a tengeren." A .Politika szerint 
Valencia mellett chilei lobogó alatt hajók jelentek 
meg, melyek több parti hajót üldözőbe vettek. Ama 
hajók állítólag nem ebilei jármüvek, hanem rajtok 
chilei tebogó alatt tengeri rablók vannak.

É.-Amerika New-York, jan. 18. A se- 
natus elveté Chandler azon irditványát, miszerént 
a diplomatiai viszonylatok Angliával szakittassanak 
meg. — Egy kalóz-banda — Reed amerikai tábor 
nők alatt — Bagendot, a Rio-Grande torkolatánál, 
elfoglalta és kirabolta; azonban egy franczia ágyú 
naszád által megtámadtatok. A congressus elé ter­
jesztett okmányok közül a távirda fölemlíti Seward 
államtitkárnak Bigelow párisi követhez december 
14-dikéröl irt sürgönyét, melyben ez áll: „Önnek 
nov. 14-ki sürgönye elenyészteti azon reményt, hogy 
a francziák hamar elvonulnának Mexikóból; igye­
kezzék ön e tekintetben a császár személyes néze­
tét megtudni."

Újabb. Berlin, jan. 30. A „Zeidler 
Corr." írja: Az országgyűlés feloszlatása 
veszedelmes cselekmény lenne, az uj válasz­
tásokra és az ellenzék fegyelmezettségére 
való tekinteteknél fogva, s nem is volna az 
időszerű. Ugyané lap jelenti, hogy európai 
conferentia van czélba véve, azon esetre, ha 
Poroszország és Austria újból összezördül­
nének.

P á r i s, jan. 30. Galifet marpuis Mexi­
kóba utazik a megszállás megszüntetése ügyé­
ben. A pénzügyekre vonatkozólag igen rósz 
liirek érkeztek Mexikóból.

T. és telelés szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Dózsa Dániel. Áz északi fény. 
Regény három kötetben. Ára 3 frt.

— Boronkai Margit. Tört. Regény 
2 kötetben. Ára 2 frt.

— Csatározás a daco-román törek­
vések ellen. (Vonatkozva Ilarianu 
Papiu „Erdély függetlensége" röpira- 
tára). Ára 40 kr.

(43) (2—3)
Közgyűlés»

A m.-valkói, keleczeli és k.-ujfalusi 
birtokosságnak jövő febr. hó 12-én d. u. 
3’/3 órakor közgyűlése lesz Kolozsvártt 
fő inspector mlgos b. Jósika Lajos ur 
házánál és elnöklete alatt. Az illető t. ez. 
birtokos urak (különösen azok, a kik a 
múlt évi júliusi közgyűlésen sem szemé­
lyesen, sem meghatalmazottjuk által néni 
vettek részt) kéretnek a lehető legnagyobb 
számban megjelenni, hogy kimaradásuk 
által ne hátráltassák a havasok már folya 
matba vett rendezését.

Kolozsvártt, január 31-én, 1866. 
Gyarmathy Miklós, alinspector. 
(41) ~ (2—2)

P^SCHUTZ KAROLY'W
kereskedésében Kolozsvártt találtatnak

LEGJOBB

Erfurti vetemény magvak.
A magvakról árjegyzékkel is szolgál­
hatok. Különös finom páozolt sonkák 
és nyelvek a legjutányosabb áron.

(42P (2~3)

Szépírást oktatás.
Alólirott tisztelettel jelenem a n. érd. 

közönségnek, miszerint egy egészen uj és 
könnyű modor szerint, olyanoknak kik 
roszszul, vagy éppen Írni nem tudnak, a 
legrövidebb idő alatt szépirási oktatásokat 
adok, még pedig:

1. Angol cursiv. 2. Német current. 
3. Batarde. 4. Ronde (kerekded). 5. Gothus 
6. Lapidár (oszlopos) iratokban. Bármelyik­
nek megtanulási díjjá 10 frt ősz. ért. mi 
előre fizetendő.

LEIDESZDORF F. tanár.
SMT* Lakása „Nemzeti szálloda" 

18 szám, hol oktatásokat ad. Kívánságra 
házaknál is ad oktatást.
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